KARTA PRACY 2.3. RUCH PROSTOLINIOWY JEDNOSTAJNIE PRZYSPIESZONY

ZADANIE 1.

Na prostoliniowym odcinku toru wyscigowego testowano nastgpujgce samochody: Porsche 911, Mercedesa

; S L il et 4 s KITE
klasy C i Seata Leona. Samochody startowaly z miejsca i w krotkim czasie osiggaly szybkosc¢ 72 5 W tym

czasie poruszaly si¢ ze stalym przyspieszeniem.

Uzupelnij tabelg, podajac wartosci z doktadnosciag do jednego miejsca po przecinku.

L Porsche Mercedes Seat
Czas potrzebny do osiaggnigcia szybkosci 72 kTm (s) 1,7
Przyspieszenie SE] 5,6
Szybkos¢ uzyskana po dwoch sekundach ruchu o
Droga przebyta w ciagu pierwszej sekundy ruchu (m) 3,7

ZADANIE 2.

Transrapid Szanghaj to pierwsza linia komercyjna kolei magnetycznej na Swiecie. Pociag Transrapid w ciggu 2

minut od rozpoczgcia ruchu wzdluz prostoliniowego toru osiaga predkos¢ 350 k?m , poruszajac si¢ ze stalym

przyspieszeniem.
Uzupetnij zdania.

a) Po 2 minutach od rozpoczgcia ruchu Transrapid osiaga pr¢dkosé

b) Przyspieszenie pociagu Transrapid wynosi ...............

m

.

¢) Po 50 sekundach Transrapid pokonuje odlegios¢ ................... km.



d) W ciagu pigcdziesiatej sekundy Transrapid przebywa drogg

ZADANIE 3.
Rysunek przedstawia wykres zaleznosci predkosci pewnego ciata od czasu.
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W ciaggu 12 sekund ruchu cialo przebylo drogg:
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ZADANIE 4.

Przez 110 sekund obserwujemy ruch motocyklisty wzdiuz prostoliniowego toru. Przez pierwsze 100 sekund

motocyklista jedzie ze stalg predkoscia o wartosci 36 kTm a nastepnie jednostajnie zwigksza swoja szybkos¢ do

wartobci TIE

Uzupetnij zdania.

a) Podczas ostatniej sekundy obserwacji przyspieszenie motocyklisty ma WartosC ... —nl
&

b) Podczas obserwacji motocyklista przejechat ... km.

ZADANIE 5.

Rysunek przedstawia zaleznosci szybkosci od czasu dla ciat 4 i B poruszajacych si¢ po tym samym prostolinio-
wym torze.
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Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jedli jest
falszywa.

W pierwszej sekundzie ruchu przyspieszenie ciala 4 ma 5 razy wigkszg warto$¢ niz przyspiesze-
nie ciala B.

Po 2 sekundach od rozpoczecia ruchu cialo 4 ma o1 2 wicksza predkos¢ niz cialo B. Bl E
s ‘

Po 2 sekundach od rozpoczecia ruchu cialo 4 pokonato drogg o 80 cm diuzsza niz ciato B. p: | B

Po 4 sekundach ciato B znajduje si¢ w odlegtosci 1,6 m od miejsca rozpoczgcia ruchu. P | F




ZADANIE 6.
Dwa ciata jednoczes$nie zaczgly poruszac si¢ ruchem jednostajnie przyspieszonym. Stosunek przyspieszen tych

. oy, 2 , ; w3 . t .
ciat wynosit — = =. Stosunek przebytych przez te ciala drog wynosit — = = Ile wynosit stosunek - czasow

a, 3 s, 2 t,

trwania ruchow tych ciat?

ZADANIE 7.
Obserwowano ruch pewnego ciala po prostoliniowym torze. Zalezno$¢ szybkosci tego ciala od czasu obserwa-
cji przedstawiono na ilustracji.

v[em/s]
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a) Oblicz wartos¢ przyspieszenia tego ciala po piatej sekundzie obserwacji.

b) Oblicz drogg, jaka przebylo to cialo podczas pierwszych 5 sekund obserwacji.

¢) Ile wyniosta dtugos¢ toru tego ciata dla 3 ostatnich sekund obserwacji?

ZADANIE 8.

Przez 4 sekundy obserwowano rowerzyste, ktory ruszyt z miejsca wzdiuz prostoliniowego odcinka szosy. Za-
lezno$¢ przyspieszenia rowerzysty od czasu przedstawiono na ponizszym wykresie.

a[m/s’]
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a) Jaka maksymalng szybkoS¢ osiggnal ten rowerzysta podczas obserwacji?

b) Narysuj wykres przedstawiajacy zalezno$¢ wartosci predkosci rowerzysty od czasu obserwacji jego ruchu.

v[m/s]
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¢) Jakg droge przebyl ten rowerzysta podczas ostatniej sekundy obserwacji jego ruchu?



